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 :Random Variableالمتغٌر العشوائً 

المتغٌر العشوائً هو الذي ٌأخذ قٌما حقٌقٌة مختلفة تعبر عن نتائج فراغ العٌنة، ومن ثم مجال هذا المتغٌر، ٌشمل كل القيٌم 
 .  التً ٌأخذها المتغٌر احتمال معٌنالممكنة له، وٌكون لكل قٌمة من القٌم 

 وٌنقسم المتغٌر العشوائً إلى قسمٌن هما:

  Discrete Random Variablesالمتغٌرات العشوائٌة المنفصلة  •

  Continuous Random Variablesالمتغٌرات العشوائٌة المتصلة)المستمرة(  •

 
 )المنفصلة(: المتغٌرات العشوائٌة المتقطعةأولاً : 

المتغٌر العشوائً المنفصل هو الذي ٌأخذ قٌم بٌنٌة، ومتباعيةة، وٌرميل للمتغٌير العشيوائً بشيكل عيام  بحيرح مين الحيروح 

 … ,x, y, zوٌرمييييل للقييييٌم التييييً ٌأخييييذها المتغٌيييير بييييالحروح الأبجةٌيييية الصييييغٌرة،  .…,X, Y, Zالأبجةٌيييية الكبٌييييرة

 
 -ومن أمثلة هذه المتغٌرات: عشوائً المنفصل هو كل قٌمة من قٌم المتغٌر العشوائً ،فالمتغٌر ال

 . X  ،X:{x=0,1,2,3,4}عةة الأولاة الذكور فً الأسرة المكونة من أربع أولاة  •

  .Y ،Y:{y=0,1,2,3,….}ةقائق  10عةة العملاء الذٌن ٌتم إنهاء خةمتهم البنكٌة كل  •

 الأسمةة خلال الةورة اللراعٌة. عةة مرات استخةام نوع معٌن من •

  وحةة كل موسم.  200عةة الوحةات التالفة من إنتاج ملرعة معٌنة تنتج •

 عةة الوحةات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر. •

 
 :التولٌع الاحتمالً للمتغٌر العشوائً المنفصل 

ٌمكن ٌأخذها المتغٌر، والتً تيرتبط باحتميالات النتيائج الممكنية  التولٌع الاحتمالً، هو الذي ٌبٌن احتمالات حةوث القٌم التً
 فً فراغ العٌنة، وبمعنى آخر هو التكرار النسبً للقٌم التً ٌمكن أن ٌأخذها المتغٌر.

،                                ٌأخذ القٌم،    Xفإذا كان المتغٌر العشوائً المنفصل 

، فإنيه، ٌمكين تكيوٌن جيةول    العشوائً ٌأخذ القٌمة هو احتمال أن المتغٌر       نوكا
، وهييييو جييييةول مكييييون ميييين عمييييوةٌن، الأول بييييه القييييٌم الممكنيييية للمتغٌيييير      Xالتولٌييييع الاحتمييييالً للمتغٌيييير العشييييوائً 

  ،   والثانً به القٌم الاحتمالٌة لهذا المتغٌر ، أي أن:   

 

 عةة احتمال نسبة عةة الاسر بالنسبة لعةة الأفراة: مثال /              المنفصلجةول التولٌع الاحتمالً للمتغٌر العشوائً  
 

 

 

 

 

 

 

 

},...,,{: 21 nxxxxX 

)()( ii xfxXP 
ix

},...,,{: 21 nxxxxX )()( ii xfxXP 

∫     xi 

∫     X1 

∫     X2 

--- --- 

∫     Xn 

1 ∑  

الفرض الأحتمالً لنسبة 
 الاسر حسب عةة الأفراة 

 عةة الأسر عةة الأفراة

10/100= 0.10 1 10 
20/100=0.20 2 20 

30/100=0.30 3 30 

40/100=0.40 4 40 

1 ∑    

 بةالة الاحتمال وتسمى الةالة  

 قٌم صحٌحة فقط .•

 قٌم صحٌحة وكسرٌة .•
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 : مثــال 

، بٌنما ٌكون نسبة مبٌعاته من الأنواع الأخرى للتفاح 0.60إذا كانت نسبة مبٌعات أحة المراكل التجارٌة من التفاح الأمرٌكً 

 والمطلوب:  . ، اشترى أحة العملاء عبوتٌن0.40

 كون فراغ العٌنة. •

 إذا عرح المتغٌر العشوائً  بأنه عةة العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً، فأوجة الآتً:

 التولٌع الاحتمالً للمتغٌر العشوائً . •
 لهذا المتغٌر.ارسم ةالة الاحتمال  •
 الحل :

 التجربة هنا هو شراء وحةتٌن من عبوات التفاح، ومن ثم فراغ العٌنة ٌتكون من أربع نتائج، هً:  تكوٌن فراغ العٌنة:

 

 

 

 

 

 

 

x=0     آخر، آخر(إذا كانت العبوتٌن من النوع الآخر، أى إذا كانت نتٌجة التجربة( 

x=1   آخر، أمرٌكً(   أو   )أمرٌكً، آخر( إذا كان أحة العبوتٌن من النوع الأمرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة( 

 x=2   أمرٌكً()أمرٌكإذا كان العبوتٌن من النوع الأمرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة ، ً    

، وٌرتبط احتمالات هذه القٌم باحتمالات نتائج التجربة المناظرة لها كما هو  X:{x=0,1,2}ومن ثم ٌأخذ المتغٌر القٌم:  

 هو:  Xمبٌن أعلاه، ومن ثم ٌكون التولٌع الاحتمالً للمتغٌر العشوائً 

 :f(x)رسم ةالة الاحتمال |          (الأمرٌكًجةول التولٌع الاحتمالً لعةة العبوات المشتراة من التفاح ) 

 
 

 

 

 

 

 
ix 

0.40 × 0.40 = 0.16 0 
0.40 × 0.60 + 0.40 × 0.40 = 0.48 1 
0.60 × 0.60 = 0.36 2 
1   

)( ixf

 فراغ العٌنة
 لعبوتٌن من التفاح

عةة العبوات 

 رٌكٌة الأم

التولٌع 

 الأحتمالً 

التولٌع الاحتمالً لعةة العبوات 

 المشتراة من التفاح الأمرٌكً  

من المعلوم أن العمٌل اشترى 

عبوتٌن، وأن المتغٌر العشوائً 

هو عةة العبوات المشتراة من 

لذا تكون القٌم ، التفاح الأمرٌكً

 هً:الممكنة للمتغٌر العشوائً 
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  الوسط الحسابً والتباٌن للمتغٌر العشوائً المنفصل:

 للمتغٌر العشوائً بالرمل  )مٌو(، وٌحسب بتطبٌق المعاةلة التالٌة: للوسط الحسابًٌرمل 
 

 ( احتمال ×القٌمة  ) = مجموع الوسط الحسابً

 
 
 

 بتطبٌق المعاةلة التالٌة:فٌحسب       ، 2وٌرمل له بالرمل  )سٌجما( التباٌنوأما 
 

الوسط الحسابً  –(  احتمال القٌم × 2القٌم = مجموع) التابٌن 
2 

 

 
 

 :فً المثال السابق احسب ما ٌلً:    مثـال  

 المشتراة من النوع الأمرٌكً .الوسط الحسابً لعةة العبوات  •
 احسب الانحراح المعٌاري لعةة العبوات المشتراة من النوع الأمرٌكً . •
 أوجة معامل الاختلاح النسبً . •

 الحــل:

 الوسط الحسابً لعةة العبوات من النوع الأمرٌكً: •

لحساب الوسط الحسابً والانحراح المعٌاري ٌتم استخةام المعاةلة الخاصة بذلك وهذا ٌتطلب تكوٌن جةول ٌشمل المجامٌع  •

 ، وذلك كما ٌلً:                                            التالٌة:

 

 

 

 

 

 

 

 

                           إذا الوسط الحسابً هو: 

  ولحساب الانحراح المعٌاري ٌجب أولا حساب التباٌن وهو:

   إذا الانحراح المعٌاري قٌمته هً:

 

 معامل الاختلاح النسبً هو:

 

 

 

 

 

   

0 0 0.16 0 

0.48 0.48 0.48 1 

1.44 0.72 0.36 2 

1.92 1.20 1 
 

 )(,)( 2

iiii xfxxfx

693.048.02  

7.57100
2.1

693.0
100. 




VC

48.0)20.1(92.1)( 222  ii xfx

20.1)(  ii xfx

2

)(2

ii xfx)( ii xfx
ix



)( ixf

 القٌم   
عةة عبوات التفاح  

 الأمرٌكً 

 إحتمال القٌم 
لعةة عبوات التفاح 

  الأمرٌكً 
 الإحتمال(  ×)القٌمة  

 

 𝝁المجموع =    

) 

) القٌم 
2

 الإحتمال (  × 

 

 المجموع =   - 

 جذر التباٌن•

 100 ضرب  الوسط الحسابً قسمة الإنحراح المعٌاري  =
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 : Continuous Random Variablesثانٌاً : المتغٌرات العشوائٌة المستمرة 
 xالمتغٌر العشوائً المستمر هو الذي ٌأخذ قٌما متصلة، وٌأخذ عةة لانهائً من القٌم الممكنة له ةاخل مجاله، فإذا كان  •

ائً من القٌم عةة لانه X، أي أن:  ،                                 فإن للمتغٌر (a,b)متغٌر عشوائً مستمر، وٌقع فً المةى 

 ، ومن الأمثلة على المتغٌرات الكمٌة المستمرة ما ٌلً:(a,b)تقع بٌن الحةٌن الأةنى والأعلى 

 كمٌة الألبان التً تنتجها البقرة فً الٌوم باللتر:  •

 :المساحة الملروعة بالأعلاح فً المملكة بالألح هكتار  •

 : فترة صلاحٌة حفظ الةجاج المبرة بالأٌام •

 :(30-40)ولن الجسم بالكٌلوجرام للأعمار من  •

 . وهكذا الأمثلة على المتغٌر الكمً المستمر كثٌرة •

 

 الوسط الحسابً والتباٌن للمتغٌر العشوائً المستمر:

                 ،           كثافة الاحتمال للمتغٌر العشوائً        هً ةالة       إذا كانت  

        فإن معاةلة الوسط والتباٌن ٌمكن كتابها كما ٌلً:

 

 

 :التولٌعات الاحتمالٌة للمتغٌرات المنفصلة- 

 :تولٌع ذي الحةٌن 

هذا التولٌع فً الحالات التً ٌكون للظاهرة محل الةراسة نتٌجتان فقط متنافٌتان، النتٌجة محل الاهتمام وتسمى بحالة ٌستخةم 

 ومن أمثلة ذلك: النجاح، والأخرى تسمى بحالة الفشل،

 ( عةم استجابة، أو ) استجابة للةواءعنة إعطاء مرٌض نوع معٌن من الأةوٌة، لها نتٌجتان:  •

 (أو تكون معٌبة، تكون سلٌمةعنة فحص عبوة بةاخلها نوع معٌن من الفاكهة، لها نتٌجتان )الوحةة إما أن  •

 (الوجه الذي ٌحمل الكتابة، أو الوجه الذي ٌحمل الصورةعنة إلقاء قطعة عملة، لها نتٌجتان )ظهور  •

 (، رسوبنجاحنتٌجة الطالب فً الاختبار ) •

 (لا ٌستخةم،  أو ٌستخةماللراعة )  استخةام الملارع لبرنامج معٌن فً •

 

 :شكل التولٌع الاحتمالً ثنائً الحةٌن 

 إذا كررت محاولة  من المرات، بحٌث أن كل محاولة لها نتٌجتان فقط متنافٌتان هما:

 
 ................................................النتٌجة محل الاهتمام " حالة نجاح " وتتم باحتمال ثابت فً كل محاولة هو  •
 .................................................النتٌجة الأخرى " حالة فشل " وتتم باحتمال ثابت أٌضا هو   •
 
وبافتراض أن هذه المحاولات مستقلة، بمعنى أن نتٌجة كل محاولة لٌس لها علاقة بنتٌجة المحاولة الأخرى، وإذا كان  •

محاولة، فإن مةي المتغٌر العشوائً  n ٌعبر عن عةة حالات النجاح "عةة النتائج محل الاهتمام" فً الـ  Xالمتغٌر العشوائً 

X  :والذي ٌعبر عن عةة حالات النجاح هو.................................................................. 

}:{ bxaxX 

}4010:{  xxX

}150001000:{  xxX

}51:{  xxX

}8055:{  xxX

)(xfx

p
pq 1

},...,2,1,0{: nxX 

bxa 

 

 

 

 ..................................................................................... للمعرفة والإطلاع
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ة، وٌستخةم لإٌجاة احتمال وقوع حةث معٌن )نجاح( عةةاً من هو أحة التولٌعات الاحتمالٌة المنفصل إذا فتولٌع ذو الحةٌن

وذلك عنةما تتحقق الشروط   P(X)من المحاولات لنفس التجربة )ونرمل لهذا الاحتمال بالرمل  nمن بٌن  Xالمرات مقةاره 

 التالٌة :

 هناك ناتجان ممكنان فقط ومتنافٌان لكل محاولة . •

 مستقلة عن بعضها البعض .   nالمحاولات وعةةها   •

 ثابت ولا ٌتغٌر من محاولة لأخرى .   Pاحتمال وقوع الحةث المعٌن فً كل محاولة )النجاح(  •
•  

 فبالتالً ٌمكن حساب الاحتمال من خلال المعاةلة التالٌة :

 .= 0! =1, n. (n-1). (n-2)…3.2.1"(   n)وتقرأ " مضروب    nحٌث !
 

 وٌكون متوسط تولٌع ذي الحةٌن
 

 وانحراح المعٌاري
 

 

 :تحةٌة شكل التولٌع 

 ٌتحةة شكل التولٌع ثنائً الحةٌن وفقا لقٌمة احتمال النجاح  كما ٌلً: 

 متماثل.إذا كان             فإن التولٌع الاحتمالً ثنائً الحةٌن ٌكون  •

 موجب الالتواء.إذا كان             فإن التولٌع الاحتمالً ثنائً الحةٌن ٌكون  •

 سالب الالتواء.إذا كان             فإن التولٌع الاحتمالً ثنائً الحةٌن ٌكون  •

 

 :مثـال  

 وعلى ذلك فإن  : TT,TH,HT,HH عنة رمى عملة متوالنة مرتٌن فإن النواتج الممكنة هً  

وهكذا فإن عةة الصور متغٌر عشوائً منفصل ، وتمثل مجموعة كل النواتج الممكنة مع احتمالاتها المناظرة تولٌعاً  

 احتمالٌاً منفصلا، أنظر الجةول التالً:

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاحتمال إمكانٌة حةوثها عةة الصور

0 TT 0.25 

1 TH, HT 0.50 

2 HH 0.25 

Xnx PP
XnX

n
XP 


 )1(

)!(!

!
)(

np

)1( pnp 

5.0p

5.0p

5.0p

4

1
P(2H)             and        

2

1
P(1H)                       

4

1
)0( HP

 وٌمكن كذلك تمثٌل ذلك من خلال الرسم التالً:
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  مثال: 

 -طلاب المطلوب : 4% تم إختٌار 00إحتمال نجاح الطالب فً مقرر التحلٌل الإحصائً إذا كان 

 كون جةول تولٌع ثنائً الحةٌن . .1
 طلاب . 3أوجة إحتمال نجاح  .2
 طلاب . 3أوجة إحتمال رسوب  .3
 أوجة إحتمال نجاح طالبٌن على الأقل . .4
 القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( . .5
 الانحراح المعٌاري . .6

 

 الحل :

P = 0.80   ,  (1-P= 0.20 )  ,  n=4 

 -جةول تولٌع ثنائً الحةٌن : -1

  

                                                                                             P(3) = 0.4096  -طلاب : 3أجة إحتمال نجاح  -2

 P(1) = 0.0256                                                                          -طلاب : 3رسوب  ـ أوجة إحتمال3

 P(2)+P(3)+P(4) =   0.9728                                                -أوجة إحتمال نجاح طالبٌن على الأقل : -4

 µ = n × p = 4 × 0.80 = 3.2                                                   ـ  القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( =5

𝛔  =                                     الانحراح المعٌاري  -6 =  √𝐧 × 𝐩 ×   − 𝐩 =  √𝟒 ×  . 𝟖 ×  . 𝟐 =  . 𝟖 

 

 : مثال 

 -المطلوب : 30أشخاص عنة تمام العمر  5% تم إختٌار 60هو  30إذا كان إحتمال حٌاة شخص عنة العمر 

 كون جةول تولٌع ثنائً الحةٌن . .1
 أشخاص . 4أوجة إحتمال حٌاة  .2
 أشخاص . 3أوجة احتمال وفاة  .3
 أشخاص على الاقل . 3أوجة احتمال حٌاة  .4
 القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( . .5
 الانحراح المعٌاري . .6
 
 
 

 عةة الطلاب الناجحٌن عةة الطلاب الراسبٌن الاحتمال الناتج

0.0016 = 4C0 ×  (0.80)0  ×  (0.20)4 4 0 

0.0256 = 4C1 ×  (0.80)1  ×  (0.20)3 3 1 

0.1536 = 4C2 ×  (0.80)2  ×  (0.20)2 2 2 

0.4096 = 4C3 ×  (0.80)3  ×  (0.20)1 1 3 

0.4096 = 4C4 ×  (0.80)4  ×  (0.20)0 0 4 
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 -الحل :

 P = 0.60   ,  (1-P= 0.40 )  ,  n=5  

 -الحةٌن :جةول تولٌع ثنائً  -1

 الاحتمال الناتج
عةة 

 الوفٌات
 الاحٌاءعةة 

0.01024 = 5C0 ×  (0.60)0  ×  (0.40)5 5 0 

0.0768 = 5C1 ×  (0.60)1  ×  (0.40)4 4 1 

0.2304 = 5C2 ×  (0.60)2  ×  (0.40)3 3 2 

0.3456 = 5C3 ×  (0.60)3  ×  (0.40)2 2 3 

0.2592 = 5C4 ×  (0.60)4  ×  (0.40)1 1 4 

0.07776 = 5C4 ×  (0.60)5  ×  (0.40)0 0 5 

 

 P(4) = 0.2592                                                                     :أشخاص  4أوجة احتمال حٌاة  -2

                                                                                     P(2) = 0.2304أشخاص : 3أوجة احتمال وفاة   -3

 أشخاص على الاقل : 3أوجة احتمال حٌاة  -4

P= (p(3) + p(4) + p(5) ) = 0.07776+0.2592+0.3456 = 0.68256 

 -القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( : -5

µ = n × p = 5 × 0.60 = 3 

  =راح المعٌاري الانح -6

 =  √ ×  ×   −   =  √ ×  .  ×  . 𝟒 =  .    𝟒𝟒  

 

 


